
 

ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ TÉCNICO DA MICRORREGIÃO DE 
ÁGUAS E ESGOTO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO – MRAE/ES.  

 

Aos vinte e nove dias do mês de julho de 2025, às 9h30, de forma híbrida, virtualmente por 
meio da plataforma Zoom, no (ID da reunião: 825 9188 3435 e Senha: 956114) no link   
 https://us02web.zoom.us/j/82591883435?pwd=veatrsEwewb36obxsFvCny35s60QXN.1 e de 
forma presencial na Sede da Secretaria de Estado de Saneamento, Habitação e 
Desenvolvimento Urbano, situada à Rua Alberto de Oliveira Santos, 42, Ed. Ames, 20º andar, 
Centro, Vitória/ES, reuniu-se ordinariamente o Comitê Técnico da Microrregião de Águas e 
Esgoto do Estado do Espírito Santo - MRAE/ES, ora denominado Comitec, nos termos da Lei 
Complementar nº 968, de 14 de julho de 2021, do Regimento Interno estabelecido pela 
Resolução 012/2024, de 26 de novembro de 2024 e conforme Edital de Convocação nº 
019/2025 de 17/07/2025, divulgado por correio eletrônico, no site da MRAE/ES 
(https://mrae.es.gov.br/) e no grupo do WhatsApp dos membros do Comitec.  
 

Estiveram presentes: Sérgio Henrique Vieira Rabello, neste ato como Secretário Geral da 

MRAE/ES e Coordenador do Comitec. Membros do Governo do ES - Titulares de forma 

presencial: Lígia Damasceno de Lima, Monica Mattos Guimarães e Flávia Pitanga Calil Salim. 

Membros Representantes dos Municípios - Titulares de forma presencial: Márcia Maria 

Parreira Alves de Azevedo, Romeu Souza Nascimento Júnior. Suplentes de forma presencial, 

assumindo como titular na ausência o representado: Sebastião Demuner e Sabrina Rocha 

Gonçalves Bongiovani. Titulares de forma virtual: Vanilda da Conceição L. dos Reis e Stephanie 

C. Zucoloto Magalhães e Suplente de forma virtual assumindo como titular na ausência o 

representado: Talita Alves de Carvalho Tones. Participaram ainda, como ouvintes, os membros 

do Conselho Participativo: De forma presencial - Fábio Giori Smarçaro, Denice Silva 

Gonçalves e Lorena Olinda D. Rocha; De forma virtual: Merci Pereira Fardin, Adailson Freire 

da Costa, Márcio Andrade Lima e os convidados, servidores da SEDURB: Genivaldo Cotta – 

presencial e Helena Cristina dos Reis Braga e Francine Alves Doelinger (de forma virtual).  

1. EXPEDIENTE  

A reunião foi aberta pelo Secretário Geral, Sr. Sérgio Rabello, que constatou que havia o 
quórum necessário para iniciar a reunião.  

Foram feitos os seguintes comunicados: 

• Informes sobre os convênios de regulação assinados entre municípios e ARSP, todos 
devidamente anuídos pela MRAE/ES; informou que os documentos estão devidamente 
disponíveis no portal: https://mrae.es.gov.br/licitacoes-2 

• Convite para o Fórum das Águas, Territórios e Existências, a realizar-se nos dias 28 e 29 de 
agosto, na Ufes. 

• Divulgação da 6ª Conferência Estadual das Cidades – ConCidades/ES, a ocorrer nos dias 
29, 30 e 31 de agosto, no Sesc de Guarapari. 

• Atualização sobre o andamento das ações para contratação do BNDES, conforme 
Resolução MRAE/ES nº 007/2024. 

• Resumo sobre o andamento da contratação do BNDES para estudos de modelagem de 
Concessões e PPPs em áreas de SAAE’s e os 7 municípios precários da Cesan, com 
previsão de apresentação dos cenários aos prefeitos em final de 2026-2027. 
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2. ORDEM DO DIA 
 

a) Elaboração do Plano Regional de Águas e Esgoto 

A representante do Governo do Estado e relatora do processo, Sra Lígia Damasceno, fez a 
apresentação da Nota Técnica sobre o Plano Regional de Águas e Esgoto para a Microrregião 
do Espírito Santo, bem como a minuta de resolução correspondente; explicou que o plano 
focará nos eixos de abastecimento de água, esgotamento sanitário e manejo de águas pluviais 
urbanas, áreas de competência da MRAE/ES. Sobre o eixo “Resíduos Sólidos Urbanos”, que 
é um dos 4 componentes do Saneamento Básico, não será tratado no Plano, primeiro por não 
ser objeto da MRAE/ES, conforme LC 968/2021 e segundo, considerando que o Estado já 
possui um plano estadual de resíduos sólidos, aprovado em 2019. A representante dos 
municípios, Sra. Vanilda, questionou a necessidade de integrar o eixo de resíduos sólidos no 
Plano. Lígia e Sérgio esclareceram que a competência para este eixo é dos titulares, nesse 
caso, conforme Lei Estadual n.º 11.332_2021, sobre a Criação das Unidades Regionais de 
Resíduos Sólidos Urbanos – URGER, os consórcios de municípios são os titulares e não a 
MRAE/ES. Os presentes puderam esclarecer as suas dúvidas e também as sugestões dos 
membros do Conselho Participativo presentes à reunião do Comitec como ouvintes. Lígia 
retomou e iniciou a leitura da nota técnica que apresenta a proposta de conteúdo mínimo do 
Plano. A discussão se concentrou em como o conteúdo proposto está alinhado com a legislação 
federal e estadual, bem como diretrizes para o Plano regional de águas e esgoto. Após a leitura, 
abriu-se ao debate e o comitê aprovou a nota técnica, com sugestões de melhorias no texto. 

b) Situação dos 7 municípios sem contratos de programa vigentes 

A representante do Governo do Estado e relatora deste processo, Sra. Monica Mattos, 
apresentou a nota técnica visando a celebração de acordos judiciais nos 7 (sete) municípios 
que possuem contratos de concessão com a Cesan e não renovaram após a Lei nº 14026/2020 
(Montanha, Ponto Belo, Mucurici, Pinheiros, Laranja da Terra, Piúma e Presidente Kennedy), 
visando garantir a continuidade da prestação de serviços de saneamento até a implementação 
da solução regionalizada. Explicou que a Cesan continua prestando serviços de forma precária 
e não realizando investimentos devido à falta de segurança jurídica.  A proposta foi baseada 
em diretrizes legais, incluindo as Leis Federais nº 14.445/2007 e Lei nº 14.026/2020 e na Lei 
Complementar nº 968/2021, que estabeleceu a microrregião como entidade de governança 
Inter federativa. Ao final apresentou uma proposta de resolução, a qual deverá ser apreciada 
pelo colegiado regional da microrregião, visando dar segurança jurídica e a continuidade dos 
serviços de saneamento básico. 

c) Situação dos 7 municípios sem contratos de programa vigentes 

A representante do Governo do Estado e relatora deste processo, Sra. Monica Mattos, 
apresentou a nota técnica visando a celebração de acordos judiciais nos 7 (sete) municípios 
que possuem contratos de concessão com a Cesan e não renovaram após a Lei nº 14026/2020 
(Montanha, Ponto Belo, Mucurici, Pinheiros, Laranja da Terra, Piúma e Presidente Kennedy), 
visando garantir a continuidade da prestação de serviços de saneamento até a implementação 
da solução regionalizada. Explicou que a Cesan continua prestando serviços de forma precária 
e não realizando investimentos devido à falta de segurança jurídica.  A proposta foi baseada 
em diretrizes legais, incluindo as Leis Federais nº 14.445/2007 e Lei nº 14.026/2020 e na Lei 
Complementar nº 968/2021, que estabeleceu a microrregião como entidade de governança 
Inter federativa. Ao final apresentou uma proposta de resolução, a qual deverá ser apreciada 
pelo colegiado regional da microrregião, visando dar segurança jurídica e a continuidade dos 
serviços de saneamento básico. 

  



 

d) Regimento Interno do COMITEC   

Em função do horário adiantado, o Secretário Sérgio Rabello, sugeriu que a apresentação da 

minuta do Regimento Interno, bem como a sua deliberação fosse tema da próxima reunião, ao 

que todos concordaram. 

 

3. INFORMES GERAIS  
  
Os presentes solicitaram maiores informações a Conferência Estadual das Cidades, e o 
secretário Sérgio Rabello explicou que ela acontecerá nos dias 29, 30 e 31 de agosto, em 
Guarapari, discutirá temas relevantes e o processo de escolha da composição dos delegados 
para participarem do Conselho das Cidades. Convidou o representante da SEDURB, o Engº 
Marlos Regis de Araujo Lopes, um dos organizadores, para explicar melhor e tirar as dúvidas 
dos presentes. 
 
4. ENCERRAMENTO 

Feitas as falas de agradecimento, a reunião foi encerrada às 11h30min. A presente ata segue 
validada e assinada pelo Secretário-Geral e Coordenador do Comitec.  

 

 

 

SÉRGIO HENRIQUE VIEIRA RABELLO 
Secretário Geral da MRAE/ES e Coordenador do Comitec 

 
 
 
 
 



 

Lista de Presença para participação presencial: 

 
 

Lista de Presença para participação virtual: 
 

  

Ordem Nome Representante Função

1 Talita Alves de Carvalho Tones Repr. Município 2ª Suplente

2 Vanilda da Conceição L. dos Reis Repr. Município Titular

3 Stephanie C. Zucoloto Magalhães Repr. Município Titular

4 Denice Silva Gonçalves Cons. Participativo - MNODS-ES Ouvinte

5 Merci Pereira Fardin Cons. Participativo - ALES Ouvinte

6 Adailson Freire da Costa Cons. Participativo - ALES Ouvinte

7 Márcio Andrade Lima Cons. Participativo - MNODS-ES Ouvinte

8 Helena Cristina dos Reis Braga SEDUB - SUPES Ouvinte

9 Francine Alves Doelinger SEDURB - SUPES Ouvinte

Participantes Virtuais da 10ª Reunião do COMITEC realizada em 29/07/2025



 

Registro fotográfico:  
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